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TISZÁNTÚL Megjelenik mindennap, a hétfői 
és innep utáni napok r.;vételével,

Szerkesztőség es kiadóhivatal:
Apacza-utca 3. az.

A scerkesztöség kéziratok viaszaadáaAra 
vajy megőrzésére nem vállalkozik.

POLITIKAI NAPILAP.
Előfizetések és hirdetések a kiadó­

hivatalhoz intézendők.

Eyyes szám ara á- ki.
toWnHOLMLi

A kereskedelmi tárcza.
Soha kedvezőbb alkalom nem kínál­

kozott az ellenzéknek hevesnél-hevesebb 
támadásokat intézni a kormány ellen, 
mint ezekben a napokban.

A közelmúlt napok szenzációs botrá­
nyai, a korrupciónak a közélet minden 
terén való megnyilatkozása, s a kormány 
gyámoltalan magatartása akkor, midőn az 
ország legvitálisabb érdekeiről van szó: 
mindezek mintegy praedestinálják a kor­
mányt, hogy a treuga Dei meghiúsult a 
következtében egyesült ellenzék támadá­
sainak czélpontot szolgáljon.

A kereskedelmi tárcza költségvetése, 
— melynek tárgyalását a tisztelt ház ép­
pen ma kezdi, egyébként is kitűnő tárcza 
az ellenzék kezében. A politikai esemény 
nélküli esztendőkben is sokat lehet vitat­
kozni a kisipar folytonos és szinte két­
ségbeejtő hanyatlásáról, a nagyiparnak 
adott s a korrupció gyökereit képező 
igazságtalan állami kedvezményekről, a ■ 
nagy vállalatok, gyárak, részvénytársasá- i 
goknak az igazságot kijátszó s a szocia­
lizmusnak melegágyul szolgáló özeiméi­
ről, s egyéb, az ország nemzetgazdasági 
érdekeit komolyan veszélyeztető dolgők- 
ról, — de az idén a gazdasági kiegyezés 
megújítása különösebb érdekességet köl­

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Alakok.
Irta: I)r. Mephisto.

Csodálatos, hogy ma, mikor a szép iroda­
lomnak sokkal nagyobb szerepe és hatása van 
úgy az egyén, mint a közéletre, — a szépiro­
dalmat igen gyakran és igen sokan vádolják, 
hogy eltévesztette szeme elöl az igazi czélt, a 
melyért a régiek küzdöttek.

Az iskolai poétikának az a meghatározása, 
hogy a szépirodalom czélja a lélek gyönyör­
ködtetése, —■ ma már nagyon elavult. Nincs 
Isten kegyelméből való iró, aki erre töreked­
nék, mindeniknek más a czélja, akár öntuda­
tosan, akár öntudatlanul: a lélek nemesitése.

Gondolom: ez nem csupán az uj Íróknak 
az elve, hanem a régieké is, — de a régiek kö- 
zü csak az igazaké. Mert több, mint valószínű, 
10gy néhai való jó Dugonics András olvasói­
na ' gyönyörködtetésére törekedett szinjátékai- 
va és románjaival, — de nem merném Sha- 
’espeareről vagy Moliéreről feltételezni, hogy 
nc'-1 is az v°h az ambíciója, hogy a közönsé-

a vaSy három órán át gyönyörködtesse, 
e reértések kikerülése végett kijelentem, hogy 
ugonics Andrást nem sokkal tartom kisebb- 

ne ' Moliérenél, noha igen silány dolgokat irt,
am'ly dicsősége Moliérenek, hogy retnek- 

uveke t ’rt> épúgy dicsősége Dugonics And- 
asnak. hogy egyáltalában irt. A magyar iro- 

om történet egészen a klasszikusok koráig 

csönöz a máskor is igen könnyen támad­
ható költségvetésnek.

Jogosan várhatta volna el az ország, 
hogy érdekeinket, amelyeket Bánffy elődei 
az Ausztriává! megkötött előző gazdasági 
kiegyezések alkalmával elhanyagoltak, a 
jelen kormány a kínálkozó alkalmat fel­
használva a kellő védelemben része­
sítse. Nos, ez a várakozás nemcsak hogy 
nem teljesült, hanem a kiegyezés küszöbön 
álló megújításánál kénytelenek leszünk 
még újabb kedvezményeket adni drága 
szövetségesünknek, Ausztriának.

Tudvalevő dolog, hogy 1867-ben, az 
első kiegyezés megkötésekor Ausztria volt 
a szorongatott fél, s Magyarországnak 
kellett loyalitást tanúsítani a kiegyezés 
megkötésekor. Áldozatokat kellett hoz­
nunk, idegen terheket magunkra vállal­
nunk, hogy ezáltal is bebizonyítsuk loyali- 
tásunkat.

S most ez az Ausztria — elle­
nünk fordul, eléggé illoyalis egyhangú 
határozatot hozni, bog; bontassék fel az 
Ausztriának eddig is nkgy kedvezménye­
ket nyújtó kereskedelmi szerződés, és hogy 
hasson oda a kormány, hogy Magyar­
ország újabb terheket vállaljon magára,
Ausztria előnyére.

Kívánják a kvóta felemelését,
— amelyet különben eddig is csak 

valami nagyon kegyeletes szép dolog, —■ be­
vezetés az irodalom történethez, de maga még 
nem irodalom történet. Tudom sokan lesznek, 
akik ez állításomért szívesen megköveznének, 
de azt is tudom, hogy vannak olyan emberek 
is, akik előtt a sovinizmusnál többet ér az 
igazság.

A tágabb értelemben vett katharzist, a 
lelki megtisztulást állitván a szépirodalmi mun­
kák legfőbb czéljául: nyilvánvaló, hogy ezt a 
nemesbbülést nem annyira a meseszövésnek 
vagy a kolosszális gondolatoknak, hanem az 
a lakó k n a k kell előidézniök.

Csodálom, hogy a jobbizlésü emberek fel 
nem kaczagnak, ha látják, hogy a színész a 
színpadon hamis páthoszszal erőlködik. De még 
jobban csodálkozom, ha látom, hogy egy no­
vellát jónak mond valaki, mikor ennek a hőse 
vagy sohasem létezhetett, vagy hülye volt. A 
nagyszerű expozíció .... a nagyszerű bonyo­
dalom és kifejlett, magában véve még mit sem 
ér se drámában, se regényben, se novellában, 
— esetleg alkalmas lehet arra, hogy a maga 

i drasztikus sulylyával hatást keltsen a kevésbbé 
fogékony vagy a kevésbbé gondolkozó tömeg­
ben, de a lelek igazi megtisztulása itt elmarad. 
Esetleg tapsolnak és lelkesednek, de a mara­
dandó hatás — úgyszólván semmi.

Érdek-keltés tekintetében Othello, Romeo 
és Julia első helyen állanak. De a publikumot 
itt csak azok a tények ragadják meg, a me­
lyek a színpadon szemeik elé kerülnek, s a ha­
tást csak Othello, Romeo és Julia szörnyű tet­
tei idézik elő. Az előadás után a publikum

udvarias szívességből viseltünk, —- 
s ennek fejében nem hajlandók teljesí­
teni jogos kívánságainkat a fogyatkozási 
adók tekintetében. A járványokban bővel­
kedő legutóbbi évek sokat ártottak az or­
szág állattenyésztésének, de ők, a mi szö­
vetségeseink nem akarnak hozzájárulni 
az állategészségügyi egyezményhez, amely- 
lyel valamennyire mégis lehetne segíteni 
a bajon. Az önálló jegybankhoz, amely­
hez kétségbevonhatatlan jogot formálunk, 
a legkevésbbé sem akarnak hozzájárulni, 
— egyszóval visszautasítanak mindent a 
legnagyobb merészséggel, s igen helyes logi­
kával abban hozakodnak, hogy sikerülni 
fog a gyámoltalan magyar kormánytól 
újabb engedményeket kicsíkarniok.

Ezeknek az újabb engedményeknek 
egyrészét Bánffy már előre is kilátásba 
helyezte, s valószínű, hogy Ausztria irá­
nyában sokkal szótartóbb lesz, mint ve­
lünk szemben.

Az ország legvitálisabb gazdasági ér­
dekeiről lévén szó, az ellenzék támad és 
küzd, de félő, hogy a vita mégis ered­
ménytelen lesz, s a jól iskolázott liberális 
többség minden kapacílálás helyett a maga 
ironikus nemtörődömséggel meg fogja sza­
vazni a pénzügyi bizottság által termé­
szetesen elfogadásra ajánlott kereskede­
lemügyi költségvetést.

szentül meg van róla győződve, hogy pl. az 
asszony-féltés rósz és ostoba dolog, — de váj­
jon nem tudta-c ezt azelőtt is ? Nem, maga 
Shakespeare tiltakoznék, ha azt mondanék neki, 
hogy ez a hatás volt az ő czélja.

Viszont van Ibsennek egy sokat magasz­
talt drámája: Rosmersholm. Ennek a cselek­
ménye semmi, A rosszul nevelt közönségnek 
nem kell, — az irodalmi delikatessek barátai 
s a gondolkozó emberek ellenben egyszerűen 
tüneményes műnek tartják. Van két alakja: 
Rosmersholm és Rebeka, akiknek a szerelmi 
történetét a nagyon sok erkölcsi miazmát ma­
gába lehelt közönség sehogyansem tudja meg­
érteni, s nevet Ibsenen, aki főalakjait öngyil­
kosságba kergeti a nélkül, hogy összeházasí­
taná őket, mikor nincs egyetlen ember a vilá­
gon, aki útját állná boldogságuknak.

A két legnagyobb drámai lángésznek ez a 
két darabja, Óthello és Rosmersholm kitűnő 
példa arra, hogy nem a színpadi cselekvések­
nek, hanem az alakok jellemének kell a hatást 
előidézni. A tett, a handabandázás, gesztikulá­
ló, ölelés, csók, gyilkolás, stb. mindmegannyi 
színpadi kellék a gyöngébbek kedvéért, akik 
elálmosodnának, ha egy ember három órán 
át gesztikuláció nélkül drámát olvasna fel ne­
kik. Ibsennek soha sem lesz olyan közönsége, 
mint Schakespearenak, de az Ibsené mindenkor 
intelligensebb lesz.

Áz emberi lélek és az emberi jellem szü­
net nélkül fejlődik, hol előre, hol hátra, s eb­
ben a hullámzásban igen nagy része van más 
egyéniségek behatásának. Óriási az a hatás,
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A BáníTy-kormány helyzete.
A B á n f fy-kormány helyzete mindinkább 

kedvezőtlenebbé válik, a miről Jósika és Fehér- 
várv bárók feltűnő sok utazása tanúskodik. E 
miniszterek, kiknek feladatok mindig az volt, 
hogy udvari körökben befolyásukkal a sirnpa- 
thiát a jelenlegi kormány iránt fentartsák, is­
mét Budapestre érkeztek, de kételkedünk benne, 
valljon jó hirt hoztak-e ? Az a nehány szava­
zatnyi többség, amelylyel a kormánynak az 
ellenzék határozati javaslatait elvetni sikerült, 
eléggé bizonyítja a helyzet tarthatatlanságát. A 
kormány gyengeségét mutatja azon félénkség, 
amelylyel a heves vitákkal szemben viselkedik. 
Fél továbbá azon zavaroktól, melyeket a ki­
egyezés Kérdése fog előidézni; az osztrák-par­
lament magatartása mindinkább kedvezőbb lesz 
az ellenzékre nézve, amelylyel a kormány a 
pártklikk befolyása alatt minden összeköttetést 
megszakított úgy, hogy semmiféle komoly lépést 
nem tehet és szorult helyzetében a kiegyezést 
ideiglenesen egy évre akarja megkötni. A kor­
mány ügyetlensége ugyanis oly állapotokat idéz­
hetne elő, a melyek az ezeréves ünnepet bi- 
zonnyára megzavarnák. Kétséges azonban, váj­
jon e lépés megmenti-e a kormányt a bukástól.

mert iine, Magyarország nem hajlandó hozzá­
járulni a kvóta fölemeléséhez. Ez okból tehat 
_  |ia a közigazgatási bíróság Lueger beadvá­
nya mellett határoz, úgy Badeni a polgármeser 
választás megerősítését 
javaslatba hozni.

Felekezetnélküli
Volt szó már lapunkban

Jenő, szolnoki főgymnáziumi
az uj törvények által nyújtott nagyon is 
jogokkal és' bejelentette plébánosánál, 
semmiféle vallásban nem hisz és azért feleke- 
zetnélkülivé lesz.

Mikor tárgyalták

fogja a koronának

professzor.
róla, hogy Posch
tanár élni akart 

kétes 
hogy

a fel ok özet néIk hűségről
szóló törvényjavaslatot, sokan rámutattak arra 

kár lesz a vallástalan- 
A liberális kormány 

r egyebet a népnek, mint 
felelték rá 

kényszeríteni 
hanem egy

a veszedelemre, hogy 
ságra szabadalmat adni, 
úgy sem hagyott már , 
a vallási; igy elvész az is. Azt 
hogy a lelkiismeretre nem lehel 
semmit. Nem a népről van szó, 
néhány »felvilágosodott« emberről. Hogy a nép, 
különösen a protestáns adófizető 
legyen

A bécsi választások.
A bécsi községtanácsi választásokat 

27-ikén fogják kezdeni.
Az Osservatore Bomano Írja, hogy a 

lasztásokal azért halasztották el 27-ére,

e hó

mert 
22-én lesz a bécsi közigazgatási bíróság .tárgya­
lása dr. Lueger Károly azon beadványa fölött, 
amelyben vádat emel a kormány ellen, mely 
jogtalanul oszlatta fel másodszor a községtaná­
csot. 11a a közigazgatási bíróság dr. Luegernek 
ad igazat, úgy nem lehet uj választásokat el­
rendelni, mert akkor a második községtanács 
tagjai még most is tagjai a községtanácsnak: kö­
vetkezéskép dr. Lueger polgármesterré választa­
tása is érvényes. Badeni gróf különben csak 
azért nem erősítette meg a választási, hogy a 
»magyarok« antipathiáját (?) Bécs ellen leküzdje. 
Badeni reményei azonban nem igen teljesedtek.

népnek ne 
kedve felekczetnélkülivé lenni, kikötötték, 

— a liberalizmus nagyobb dicsőségére
fizetni az elhagyott 
legyen nagyobb a

öt esztendeig kell még 
háznak az adót. Hadd 
badság!

Ennek a rövidlátó

hogy 
egy- 
sza-

mu­
tatkoznak fanyar gyümölcsei. Az első felekezet- 
nélküli gymnáziumi tanár egy nagy katholikus 
városban. Es erre az emberre van bízva az 
ifjúság nevelése!

A dolog különben már a képviselőházban 
is megfordult. Vajay meginterpellálía a minisz­
tert: hajlandó-e azt a jeles professzort olyan 
állásba áthelyezni, ahol nem árthat az ifjú­
ságnak?

A miniszter nefa felelt rá. Most értesülünk 
róla, hogy a pestvidéki főigazgató Hermann 
Ottó Szolnokra utazott ez ügyben vizsgálatot 
tartani.

Egyelőre megelégedéssel vesszük tudomásul, 
és kíváncsian várjuk a fejleményeket.

politikának korán

amelyet egy nem tuczat-ember egy másik nem 
tuczat-emberre gyakorolhat.

Hát mégha az. egyiknek, akár jellem, akár 
tehetségbeli kiváló tulajdonai vannak! Nagyon 
alaptalan az a nézet, hogy csak nemes jellemű 
ember képes javítani az embert, hogy a rossz 
társaságnak okvetlenül romboló hatása van. 
Amennyi a hatás, épen annyi sőt még fokozot­
tabb mérvű lehet a reakció, a melyet a hatás 
kelt. Csupa jó emberek társasága gonoszszá tehet 
valakit, viszont a morális posványbán fetrengők 
közé kerülve' is folyton nemesbbülhet az ember.

Az igazi kiválóságok azonban szerfölött rit­
kák az életben. Nem mindenkinek jut az asze- 
rencse, hogy ne csupa közönséges emberek 
környezetében fussa meg élete pályáját. Ezek­
nek vigasztalással szolgálhatnak az irodalmi mü­
vek. Nem Pálffy Albert vagy, Vértesi Arnold 
novellái, hanem Shakespeare, Ibsen, Sudermann, 
vagy akár herczeg Ferencz és Kóbor Tamás, 
Írásai, amelyekből, ha esetleg gyengék vagy rosz- 
szak is, mindenütt kitetszik, hogy a szerzőük 
lehetősen jól ismerik az embereket, és minden­
kor komolyan veszik az Írásaikat.

Egy szépirodalmi mnnka amelyben igaz 
ember és jellem (akár jó, akár rossz) van raj­
zolva, mindig nagyobb kincs, még ha gyenge 
is, mint egy kitűnő tragédia azzal az »alapesz­
mével,« hogy »ne ölj,« szép műélvezett s a 
drámai technika minden eszközének ismereté­
vel megírva. Jtóvégre ez is szükséges, de nem 
szabad elfeledni, hogy olyan emberek is van­
nak, akik már maguktól is mernek gondolkozni.

Aki pedig gondolkozik: abban az ember­
ben sohasem a cselekmény, hanem a jellemek 
fejlődése idézi elő a drámai hatást. Hiszen tud­
valevő, hogy a drámai cselekmény maga a meg­

testesült konvencionalizmus: legfölebb csak az 
ismert színpadi cselekménynek a variációja le­
het benne uj. Goethe írja valahol, hogy össze­
sen harminczhat motívum van, amelyből drá­
mát lehet építeni. Már pedig az eddig megirott 
drámák száma jóval több a harminczhat ezer­
nél. A színpadra vihető cselekményeknek ez a 
nagyon kis száma pedig már nagyon ki van me­
rítve, annyira, hogy az uj drámák átlagában 
már egyetlen jelenetnek' az uj volta is elég.

A színpadi alakok azonban rengeteg sok 
félék lehetnek, — épenugy, mint az emberek. 
Még nem volt soha két egyforma lelkű ember 
a világon, s az egyet is óráról órára változik, 
változik. Ez a változandóság pedig sokkal in­
kább illik a lelki és a jellembeli tulajdonosokra 
mint a testeikre.

A drámairó vagy a szépiró anyaga tehát 
mégis óriási: csak, »bele kell markolnia az 
életbe,« s kiválasztania három-négy érdekes em­
bert. Csak egyről nem szabad megfeledkeznie: 
hogy ezeket az alakokat jól megfigyelje, s az 
igazsághoz híven írja le. Ez már elég ahhoz, 
hogy a munkája jó legyen ;s ha az alakokban igen 
nagy az egyéniség, s ez az egyéniség kifeje­
zésre is jut olyan tettekben, és elhatározások­
ban amelyek csak nem közönséges emberek sa­
játjai lehetnek, — akkor a szépirodalmi munka 
nemcsak jó, de érdekes is lesz.

A drámában és az összes szépirodalmi mü­
vekben tehát az igazi, benső és maradandó ha­
tást a jellemeknek és ezek fejlődésének kell 
előidézni. Ez az egyedüli eszköz az ideális kat- 
harzia létrehozásához, amelyre még Zola is tö­
rekszik, s ez az egyetlen czcl mely létjogosult­
ságot adhat valamely szépirodalmi műnek. Az 

I az elavult álláspont, hogy a szépirodalmi mun-

A balkáni kérdcS.
Boris herczeg áttérése befejezett tény, a 

mely nemcsak Bulgáriára magára hanem Eu­
rópára is nem csekély fontossággal bir.

Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy a 
keleti orthodoxismus a katholicismussal szem­
ben ismét egy újabb lépést tett különállásának 
megállapítására. Azonban ez nem annyira czél, 
mint eszköz volt Oroszország régi politikájának 
folytatására és mindenesetre az előbbi lénynél 
sokkal fontosabb azon érdeklődés, amelylyel 
Oroszország az egész esemény lefolyását kí­
sérte. Oroszországra nézve mindeneseire közön­
bős lett volna Boris herczeg vallása, ha az át­
térés által nem remélte volna, hogy ’befolyását 
Bulgáriára, a melyet Stambulov alatt elveszí­
tett, ez után ismét vissza szerezheti. E szem­
pontból kiindulva Ferdinand személye teljesen 
háttérbe szorult.

Maga azon eredmény melyei az ortho­
doxismus ezen lépés állal elért, korántsem 
olyan nagy, mint azt sokan feltüntetni szeret­
nék, a keleti vallás most is hű maradt tradi- 
czióihoz, melyek a történelem egész folyamá­
ban arról tanúskodnak, hogy önállóan sohasem 
fejlődött, hanem mindig a politikának esz­
köze volt.

A porta pedig, mely e lépéshez Ferdinand 
elismerésével segédkezet nyújtóit, nem mulat 
valami nagy előrelátást, midőn Oroszország po- 
zicziójál a Balkánon megerősíteni törekedik. 
Oroszországnak jóindulata, melyet Törökország 
legutóbbi válságos helyzete alatt tanúsított, na­
gyon kétséges és megfontolandó, vájjon e köz­
belépés nem volt-e ugyanazon törekvés kifo­
lyása, mint a mely Oroszországot most is arra 
indította, hogy a czár egy áttérés árán felhagy 
eddigi neheztelésével és békejobbot nyújt Ferdi- 
nándnak.

Egyes oroszbarát lapok örömkiáltási csak 
megerősítik nézetünket. így a »Wideló« a 
szerb miniszterelnöktől czikket közöl, mely­
ben Írja, hogy a Balkán népeinek ezentúl 
»Oroszországra bizalommal, mint alkalmazójuk 
és igazságos királyukra kell tekinteniük.

kának főczélja a gyönyörködtetés, ma már csak 
a -— porno grafikus termékekről mondható cl. 
Ezekről pedig ne beszéljünk.

A »modern*, szépirodalomnak ■ értve a 
jobbakat — éppen ez az ereje, hegy megistette 
hivatását.

Igaz, hogy ma már helyet kér a szépiro­
dalom még a filozófiában is (pl. Ibsen) de ezt 
megtette Shakespeare is (Hamlet,) anélkül hogy 
valaki költőietlennek tartani merte volna. Sőt 
éppen a filozófiai elemek felhasználása a szép­
irodalomban ma ép oly szükségesség, mint volt 
az első renaissance előtt. Az okvetlenül bekö­
vetkezendő, a második renaissance előtt a mű­
vészetek és a költészet vajúdása, haladása és 
terve kinövései nem nagyobbak mint voltak 
négyszáz évvel ezelőtt, — és most az irodalom 
ép oly részt kivan magának a kulturális és tár­
sadalmi átalakulás munkájában, mint akkor. Eb­
ben a munkában nagy tényező a modern szép­
irodalom, s boldogok azok, akik hallják benne 
egy jobb jövő zenéjét. S ez az az igazi gyö­
nyörködtetés amelyet előidéz a modern szép­
irodalom, anélkül, hogy- törekednék rá.

Sokkal közvetlenebb a hatás amelyet a 
modern Írók az egyévi jellemre gyakorolnak. 
Átalakító, előitélet-romboló, s uj nézeteket, uj, 
helyesebb meggyőződéseket alkotó munka ez, 
amelynek fenséges a czélja: teremteni ember­
ideálokat. S ha nem sikerül is a munka a maga 
tökéletességében — mégis van benne valami 
fölséges, valami isteni, amelyért érdemes volt 
küzdeni.

Ezért gondolom, hogy mindenki nagy h°> 
akinek nemcsak egy alakja is, mely maradandó 
morális hatást idézett éléi az olvasók egy bizo­
nyos intelligensebb osztályában.
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Ezzel szemben a »Svoboda« kétkedéssel 
fogadja azon előnyüket, a melyet az orosz ba­
rátság nyújtani fog és Ausztria-Magyarország 
politikáját teszi felelőssé a következményekért, 
mert annak idején nem támogatta eléggé Stam- 
bulovot, sőt annyira megy, hogy vádolja, mint­
ha Stambulov eltávolításában közreműködött 
volna, a mi azonban nélkülöz minden alapot. 
Végül Oroszország czéljairól tanúskodik 
Oroszország belgrádi követének eljárása, 
azon esetleges nehézségekkel szemben, a

,„inl „ 6r.

oSt küP,inben tudomásul veszi.
rz f 'jula kultuszminiszter' VeressÍXf'ZT' \£'T,lfebe" r*al‘ ‘«S- 
doí (h i fn g f he'yesnek találja, s gon- 
XSőklí arr u h°A8\ jÖTŐben a kifejezések 
Sozóí, egyeneL * 15 kros tételekre vo­
natkozó ag a maga álláspontját, Váradv Károlv 
’ ÄS fdelVtl ’
a vitft beZMa ' * ‘ Sem 1(5vén ^^^zve, 

Józ.eMmT-^ ?yU'a: maga részérö1 keress 
József határozati javaslatát elfogadja.
szí ■■ & -\iaz a javaslatot tudomásul ve-
gadia Ezzé/"-1 vUn határozati javaslatot elfo- 
bduja Ezzel a kultusz tárcza költségvetése he van fejezve. (Éljenzés.) «onsegvetése be 

Következik
a kereskedelem ügyi tárcza költségvetése.

... . i7ame:w|'/,Ambrus előadó: A kereskedelem­
ügyi tarcza költségvetését általánosságban elfo­
gadásra ajanlja.

Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter- 
ÍA,forwS kf'reskedeJemre fordítóit összegek a j 
legszűkebb korlatok közé vannak szorítva Ha- ' 
zánkban 417 iparvállalat részesül állami támo- ! 
gátasban. Az újabb időszakban azonban olyan 
államban is, hol az iparvállalatok állami ked­
vezményben nem részesültek, ilyenek nagyobb 
számmal keletkeztek, mint nálunk. Ez a tény 
mutatja, hogy az ipari vállalatok segélyezését 
továbbra is fönn kell tartani. Ami a nagy ipart 
illeti, annak sorsa hazánkban annyira-mennyire 
biztosítva van. míg épen ennek konkurrencziája 
miatt a kisipar helyzete igen mostoha, ámbár 
a kisiparagaknak egész sorozata van, mely a • 

' nagyipar konkurrencziája mellett is igen szépen I 
tud prospekálni. Utasította közegeit, hogy tanul­
mányozzák ezen iparágakat. Szükségesnek tartja 
a kisiparnak a szakképzettség emelése, a hitel­
képességet és a gépek mellett a szerszámok 
használatát.

i A szakképesítésnek tényezői az ipariskolák- 1 
melyekre nézve keresztül vitte eddig is, hogy ä 
nagyobb ipariskolák allamosittassanak s azok­
ban a szakoktatás állami felügyelet alá helyez­
tessék. Intézkedett ipari szak- és tankönyvek 
megírása iránt, melyek eddigelé nem léteztek.

Végül több uj ipari iskolát állított fel, s az 
ipariskoláknak gyakorlati oktatása feletti fel­
ügyeletet a kultuszminiszterrel történt megegye­
zés folytán, saját hatáskörébe vette föl. Szük­
ségesnek tartja, hogy még több ipari iskola ál­
líttassák föl és pedig gépész iskolák Fiúméban 
és Temesváron. Kibővíteni óhajija a meglevő 
ipari szakiskolákat Kassán és Budapesten.

Második alapfeltétel a kisipar virágzásá­
nak, hogy a kisiparosok hitelképessége emel­
tessék. A nagyobb vállalatok segélyezésére for­
dított összegeket kell elvonni lassanként azok­
tól, t. i. azok megerősödésével, s az igy nyert 
összeget véli a kisipar emelésére forditandónak.

Áttér azután a kereskedelemre. A vám- 
és kereskedelmi szerződés kellő határok között 
leginkább megfelel az ország érdekeinek, s a 
kormány azért tárgyalásokba bocsátkozott a 
vám- és kereskedelmi szerződés megkötése tár­
gyában. Ezidőszerint azonban erről rnég nem 
nyilatkozhatik, de kijelentheti, hogy az alkudo­
zásoknak határt szab a kormányra nézve az 
ország érdeke, s mihelyt az alkudozások ered­
ményre fognak vezetni, azonnal jelentést fog 
tem?i a háznak.

Szükségesnek tart egy novelláris intézkedést 
a mértékhitelesitésről. (Derültség.)

Előnyösnek tartja a múlt évben a gyapjú­
akcióra vonatkozó kezdeményezést s odalörek- 
szik, hogy Budapest a gyapjú tekintetében eu­
rópai piaccá emeltessék.

A kereskedelem előmozdításának főténye­
zője a tőzsdének oly módon való szervezése 
hogy az maga iránt bizalmat keltsen. Okvet­
lenül szükségesnek tartja, hogy azon kérdést, 
melyek a tőzsde oly irányú szervezésére irá­
nyulnak, hogy az maga iránt általános bizal­
mat keltsen, tanulmányozzák s a kérdés meg­
vitatása tárgyában szaktanácskozmány hivassák I 
egybe. Megbeszélés tárgyát képezné az is, hogy ■ 
a tőzsdei ügynökök és tőzsdetagok fegyelmi ■ 
ügyei hogyan volnának elintézendők.

Az ipar és kereskedelem érdekeivel leg- 1 
rosszabb Összefüggésben álló intézmények, a

az 
ki

me­
lyek Oroszországnak uj beavatkozása által szár­
mazhatnak. Szerbiát Oroszország legjobb in­
dulatáról és támogatásáról biztosította.

Ferdinand egyelőre elérte czélját: Anglia 
kivételével immár az összes hatalmak elismer­
ték souvertin fejedelemnek. S ha Londonból 
is megérkezik az elismertetés, Ferdinánd utazik 
konstantinápolyba a szultánhoz, volt hübér- 
urához.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Február 20.
Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Esterházy 

Kálmán gr., Hévizy János.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffv 

Dezső br., miniszterelnök, W lassie h Gyula 
Dara n y i Ignácz, Dániel Ernő. J ’

Napirenden van: a közoktatásügyi tárcza 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét 
Napirend előtt felszólal
Bánfíy Dezső báró, miniszterelnök: Hatá- 

lozali javaslatot nyújt be az Ausztriával kö­
tendő egyezség tárgyában a quóta-bizoltság ki­
küldését illetőleg. °

Elnök: Ki fog nyomatni és napirendre fog 
tüzelni. °

Következik a közoktatásügyi tárcza költ­
ségvetésének folytatólagos tárgyalása.

A közalapítványok tételénél szól
lrárady Károly: A közalapítványi intéze­

teknél nem hivatott elemek kiszorítják a hiva­
tott elemeket. Kéri a minisztert, hogy e viszás 
állapoton .segítsen.

, Elnök: A tétel maga meg nem támadtat- 
van, a ház azt elfogadja.

J képzőművészeti múzeum átmeneti ki­
adósa tételénél szól

Szederkényi Nándor: Az országos képtár 
ugyeben parlamenti vizsgáló-bizottság kéretett 
f ellenzék részéről, de a többség azt mellőzte. 
Az országos képtár igazgatójának dolgai fölött 
a b‘rosag (VaU hlvatva iLélni’ s ezzeI együtt az i 
egcsz képtár ugye a bíróság előtt van, miért 
fo3a is kijelenti> h°gy a tételt nem 
tógája el (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Szólásra senki sem lévén följegyezve 
elrendeli a szavazást. o) ’

A ház a tételt elfogadja.
lentóSJV!lkeov: a köz,oktatásügyi bizottság jc- 
jelentóqo rVa af" éS közoktatásügyi miniszter 
jelentése tárgyában a közoktatás állapotáról. 
miniZí y Sandor gróf, előadó: A bizottság a 
miniszter jelentését elfogadásra ajánlja.
azon iXmSJ£ZSí Orörnmo1 f°gadJa az előadó 
közmi vSlil tít’- \<>8Y Jövöre a költségvetésben 
gyobb rí közoktatásügyi czélokra na- 
jelentósroZegek ^°gnak felvétetni. A miniszteri 
balosak omegJegyZ,) hogy kifej^ései nem sza- 
Kéri a m- er(re nagy°bb gondot kér fordítani, 
ben a tán Í'T ert-i h°gy jövö évi kültségvetésé- 
mutassl ki néPességét osztályonként is 
a tanítók ’’iM" a minisztert> hasson oda, hogy 
kros tételok ta a ,nyugd|j alaPra kivetendő 15 
jainak mf -n aradJanak ek A tanítók nyugdi- 
got kivan í’a mP'mSnf1 nagyobb méltányossá- 
nisztert' hn anitükkal szemben, s kéri a mi- 
Pilsa mov hZ a ?yu8d|j-bizottságot úgy álla- 
az iskolafeni,?Midbban kéPT|selve legyenek úgy 
is. Határozati * ,rn’nt magok az érdekellek 
tehnében u i ^avaslatot nyújt be, melynek ér- 
tanitói nviKHi'lZi utas‘tsa a kormányt, hogy a 

o jak megállapításánál alapul vett

3.

posta-, távirda- és távbeszélő, évről-évre emel­
kedőben vannak. A posta feleslege a múlt év­
ben már 4200000 frt. E téren szükséges, hogy 
a szolgálat tökéletesítése érdekében uj intézke­
dések tétessenek. Már addig is felállított egy 
központi igazgatóságot vezérigazgatóság címmel.

Bizonyos mértékben, mostoha mértékben vol­
tak aposta és távírdánál alkalmazott altisztek és 
szolgák, akik között elégedetlenség mutatkozott, 
ame yet szóló indokoltnak talált, s anyagi hely­
zetüket javítani igyekezett. Az altisztek sorsá­
nak javításánál felemlíti, hogy az éjjeli szolgá­
latban levőket kapupénzzel is ellátják. (Derült- 
seg a bal- es a szélsőbaloldalon.) Az altisztek 
és szolgák anyagi helyzete azonban még min­
dig javításra szorul, ami lassan keresztül is 
fog vitetni.

A posta-és távirda intézmény fejlesztésére 
több intézmény behozatalát tartja szüksé­
gesnek.

Úgy az ipar, mint a keresk. érdekével leg- 
szorosaab kapcsolatban állanak a közlekedési 

j eszközök. Az állandó utakat illetőleg megjegyzi, 
| hogy az állami utak egyrésze törvény hatósági 
i kezelésbe megy át, s viszont az állam is vett 
i at saját kezelésébe törvényhatósági utakat de 
f a törvény hatóságoktól átvett utak száma na­

gyobb, s igy az állami utak száma növekszik.
A múlt évre alakult magyarhajózási társu- 

latrol, szólva, megjegyzi, hogy az prosperál és 
életképesnek bizonyul. Szükségesnek tartja a 
vasutak és hajózás közötti szoros összekötte­
tést, mi a kereskedelemnek nagy előnyére fog 
válni. A tolyainhajózást állítólag megemlíti, 
hogy a vaskapu szabályozása befejezéséhez kö­
zeledik, sőt annak egyes részei már teljesen 
be is fejeztettek.

A tengeri hajózás előmozdítására nézve 
messzemenő intézkedések tétettek. Intézkedett 
a hajógyárak szaporítása iránt. Bövid idő alatt 
törvényjavaslatot fog benyújtani a kikötők ren­
dezéséről.

Az államvasutak kiterjedése folytonos 
emelkedőben van.

A 36694000 frtnyi előirányzat fölösleg 
ugyan nem mondható egészen soknak, de meg- 
loie! a tényleges szükségnek, Ez előirányzat 
Diegdllapilásánál az 1891. évi forgalom vétetett 
alapul, mely úgy összeségében, mint részletei- 
ben ismeretes. Az előirányzott fölösleg cseké­
lyebb volta különben a nagyobb kiadásoknak 
tulajdonítandó, melyek beruházásokra fognak 
tétetni.

Áttér azután az előirányzat részleteire és 
pedig először a bevételi előirányzatra.

1 oglalkozni kellett a szomszédos forgalom 
díjszabásának revíziójával. Nem annak olcsó­
sága miatt, liánom azért, hogy a nagyobb köz­
pontokon annyira megszaporodtak az utasok 
hogy gyakran lehetetlenné tették a menetrend 
pontos betartását, miért is a szomszédos forga­
lom módosítását tartotta szükségesnek és kö­
rülbelül 200000 frtot tesz azon összeg, mely 
ily módon mint többlet az állampénztárba be 
fog folyni. Az összes utasoknak mintegy ’/„-ed 
része a módosítás által nem fog nagyobb vi­
teldijat fizetni, sőt ellenkezőleg még az eddigi­
nél is kisebbet.

Dániel Ernő beszéde után az elnök öt 
perezre felfüggeszti az ülést.

Szünet után
Kossuth Ferencz állott fel és kérte a há­

zat, hogy beszédét holnapra halaszthassa.

TÁJÉKOZTATÓ.
I' e b r u á r 23. A biliarmegyei kereskedelmi, ipar, ter- 

meny és hitelbank közgyűlése d. e. 9-Kor- 
» 29. Biharmegye központi választmányának

ülése.
M á r c z i u s 1. Ügyvédi kamara közgyűlése d. e 10-kor.

» 5. Voniga Dávid sajtópöre.
> 8. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet

tárgy-sorsjátékának húzása
» 11. Hoffer Géza sajtópöre.

ÚJDONSÁGOK.
* A szinügyi bizottság ülése. Nagyvárad 

város szinügyi bizottsága f. hó 22-én, szomba­
ton délután 4 órakor a városház tanácstermé­
ben ülést tart, largy: A várositanácshoz a szín­
ház építési szerződés tárgyában a Feiner és 
Helmer czégtől beadott módosítások feletti 
tanácskozás.
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* Ováczió Zichy Jenő grófnak. Zichy 
Jenő gróf, ki tegnap tért vissza oroszországi 
útjáról, ma Dániel kereskedelmi miniszter be­
szédje elején ment a képviselőházba, ahol is a 
ház minden oldaláról zajos éljenzésekkel fogad­
ták. úgy hogy a miniszternek beszédjét abban 
kelíett hagyni s azt csak az éljenzés lecsilla- 
pultéi ultin folytathatta.

* Eljegyzés. Sindler frigyes budapesti in. á. 
gépgyári hivatalnok eljegyezte városunkból Özv. 
Róza Jakabné leányát Annuskát.

* Az öreg honvédek segélyezése. A nagy 
idők derék harezosainak, az 1848, 49-iki honve­
deknek a király s a nemzet gondoskodott alap­
ról. melyből az elöregedett honvédeket kellene 
segélyezni, hogy ne legyenek kénytelenek kol- 
dustarisnyát ölteni a nyakukba s végig kércgelm 
az országot. Tényleg segélyeznek is belőle ilyen 
elaggott szabadságharezosokat, de nem sok kö­
szönet van benne. A formaság, melylyel a se­
gélyezések körül eljárnak, illusoriussá teszi a 
magasztos czélt s számtalan esetben megfosztja 
a segélyezésre érdemes volt honvédeket attól a 
csekély' összegtől, a mi a rendelkezésre álló 
alapból jutna számukra. Azzal akartak segítem 
a honvédsegélyezés ügyén, hogy nemrég a mi­
niszterelnökség hatáskörébe vonták a segélye­
zést. Az eredmény azonban már is eléggé iga­
zolja. hogy a dolog mostan sincs jobb kezek­
ben. Ezt bizonyítja az alábbi eset. Nagyváradon 
nemrégen ciháit Blahó József 48 19-iki honved 
aggastyán, aki minden rokon nélkül a honvéd­
alap alamizsnának is csekély segélyezéséből es 
ismerősei jószívűségéből tartotta fenn magat. 
Eltemetéséről, egyik volt honvéd százados baj­
társa Papp József gondoskodott. Mivel az illető 
maga is szerény viszonyok között él. a 48-as 
honvédek részére megállapított L> frt temetke­
zési költség megtérítéséért folyamodott a mi­
niszterelnökséghez, hogy legalább ez az összeg 
térüljön meg az általa fizetett temetkezési költ­
ségből. De a miniszterelnök ur a kérelmet el­
utasította, mert a formaságot be kell tartani; 
egy miniszteri rendelet pedig azt írja elő. hogy 
a horribilis temetkezési járulék: 15 frt felvéte­
lére csak az elhunyt özvegye, vagy törvényes 
utódai jogosullak. Azokat a szegény elaggott 
honvédeket, akiknek nincs senkijük, teinettesse 
el a város, vagy dobják úgy ki négy szál 
lutlan deszka közt. Az agg honvédek 
napról-napra gyérül, nem messze az idő. 
kor a szabadságharcz hőseinek utolsója is 
álomra hunyja szeméi, nem értjük tehát
a kegyetlen fukarságig menő takarékosságot, a 
melylyel a. honvéd-alapot kezelik. Elkövetke­
zik az idő. mikor megszűnik az alap czélja; 
mit akar akkor vele a miniszterelnök. Úgy 
látszik erre az időre számított a mikor 
hatáskörébe vonta az alap 
jó is volna az a tekintélyes 
tási czélokra . . .

* Visszavont büntetés.
emlékeztünk arról a párbaj-járványról, mely a 
most folyó tanév múlt felében grasszálI a deb- 
reczeni jogakadémia hallgatói között. Az igaz­
gatóság néhány hét előtt komolyan hozzáfogott 
az epidémia kiirtásához és felkérte' az ügyész­
séget, hogy nevezze meg mindazokat a joghall­
gatókat, akik ellen a mull félévben vívott pár­
bajok miatt az eljárást folyamatba tette. Ilyen­
módon tizenhat jogász került proskripezióra. 
Az akadémia igazgatósága azután hozzáfogott a 
megbüntetéshez is, amennyiben az összes pár- 
bajozókat kizárta az intézet 
drákói szigor természetesen 
tetszést szült, tekintve, hogy 
niszterek is párbajoznak és
De éppoly kevéssé helyeselhető most az igaz­
gatóság bűnbánala. Megtették ugyanis azt, hogy 
a büntetést egyszerűen visszaszivták és tudo­
másukra hozták a kizárt hallgatóknak, hogy ad­
janak be kérvényt, amelynek alapján visszafo­
gadják őket az akadémiába. A reczepczió ilyen 
módon már keresztül is ment, és igy cselt a 
debreczeni jogakadémia igazgatósága az egyik 
végletből a másikba, a nélkül, hogy a párbajo­
zás megakadályozására valamit is telt volna.

’ Szeged dicsérete. Szeged városa tudva­
levőleg legelői jár az ország nagyobb városai 
közölt a milleniumi emlékek felállítása dolgá-

gya- 
sora 
mi- 
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alkotások sorába felvetteban Az ezredéves ------------ ,
Szeged egy Szent-Háromság szobrának épité 
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már be 
állítják 

közművelő­
dési palotát, a fa és fémipar szakiskolát, a 
felsőbb leányiskolát s a vasutasok óriási naoy 
internálasát megnyitják.

* 4 vidéki múzeumok. A közoktatásügy­
miniszter állal összehívott »orsz múzeum és 
könyvtárbizottság« utolsó értekezletén, mely 
Széli Kálmán elnöklete alatt osszeu l. a nyom 
datermékek köteles példányain kívül az összes 
hazai múzeumok és könyvtáraknak allam te - 
ügyelet alá helyeztetésére nézve törvényjavas­
latot kellett volna tervezetbe hozni. Mivel azon­
ban a hosszas tanácskozások miatt az idő e o- 
haladottsága folytán a vidéki bizottsági 
kát továbbra itt marasztalni nem a 
Berzeviczy Albert azt a kérdést 
vajon beleegveznek-e a vidéki bizottsági 
szükebb bizottság kijelölésébe. Rór-sey 
dr. kiindulván ama körülményből, hogy 
városi múzeumok és könyvtárak úgyis 
felügyelet alatt vannak és az uj törenyjavaslat- 
ban főképpen a vidéki múzeumok és könyvta­
raknak állami felügyelet alá helyezése tervez­
tetnek, a jelenlevő vidéki bizottsági tagok 
csak azon esetre nyugodhatnának 
szükebb fővárosi bizottságnak ez 
tervezetébe, ha ezt tanulmányozásul 
bizottság vidéki tagjainak is 
az orsz. bizottságnak egy 
gyűlése elé tárgyalásra 
Albert h. elnök a vidéki 
a kijelentést helyeslőleg 
időközben távozott Széli 
szükebb bizottság tagjait

sét "is a szobor elkészítésével Küllő 
bízták meg. Küllő a szobor »imtajat 
mutatta a városnak. A szobrot akkor 
fel mikor szeptember hó b-an a 1.

fémipar c.—

i tago- 
akarták: 

vetette fel: 
' i tagok 

Récsey Viktor 
a fő­

kellő

tagok 
bele egy 
iránybeli j 
utóbb a : 

megküldenék és 
későbbi plenáris 

kitűznék. Berzeviczy 
tagok nevében tett ezt 
tudomásul vette, az 
Kálmán által kijelölt 
megnevezte, végül az 

újabban egybehívandó teljes számú értekezlet 
másik fontos tárgyául az orsz. muzeum és 
könyvtárbizottságnak a közoktatásügyi minisz­
ter által való állandósítását jelölte meg.

* Veszedelmes házi szer. A Szatmár va­
rosa mellett levő egyik hegyen az utóbbi idő­
ben több olyan betegség és haláleset fordult 
elő, melynek okát és diagnózisát mem sikerült 
megállapítani. Február 1 i-én egy családban öt 
ilyen betegségi eset támadt, melyből kettő ha­
lállal járt. Az orvos szénkéneg mérgezést konsta- 

házi

saját 
kezelését. Bizony

Egy Ízben meg-

kebeléből. Ez a 
általános vissza- 

nálunk még a mi- 
pedig büntetlenül.

1896. február 21.

tált. mert e vidéken a szénkénegel mint 
szert használják.

* Egy hős asszony halála. Bilbija 
ronja. ki Bosznia legújabb történetében 
nevezetes szerepet játszott, meghalt. Az
és 1878-iki évek közti időben férjével Híjával 
szervezve szervezte a boszniai felkelést, a tö- 

magas dijat tűzött ki fejére. 
Majdnem két éven át 'folyton a hegyekben,

Pet- 
olv 

1874

rök kormány

erdőségekben lakott és mindenütt lelkesítette
a lakosságot a felkelésre. Férjével együtt a 
legnagyobb viszontagságokon ment keresztül. 
Rut időjárás mellett néhány száznyi ember 
kisérte örök nyugalomra a Poticeljtől négy 
órányi távolságban levő temetőbe. Bilbija Pet- 
ronja Banjalukában született és 46 évet élt.

* A csökönyös bankóhamisitó. A múlt 
őszszel egy bécsi hentesné följelentésére letar­
tóztattak egy Kraulhauf nevű embert az any­
jával együtt, aki a fia által hamisított bankje­
gyeket forgalomba hozta. Ez a Kraulhauf most 
betetegen fekszik a bécsi fegyenc-kórházban, 
ahol az öngyilkosságnak egyik legkétségbeesel- 
tebb nemével akart véget vetni az életének: 
nem akart sem enni, sem inni. Egy betegápoló, 
aki ezt észrevette, jelentést telt a vizsgálóbíró­
nak, aki azonnal kihallgatta a csökönyös bete­
get. Kraulhauf megvallotta hogy agyon akarja 
magát éheztetni, mert inkább meghal, semhogy 
esztendőnél tovább raboskodjék — már pedig 
bizonyos, hogy többre ítélik el. A vizsgálóbíró 
szigorúan megintette Krauthaufot s figyelmez­
tette, hogy ha tovább is makacskodik, erősza­
kosan fogják étetni és itatni.

* Sikkasztó kocsis. Régi, hűséges cseléd 
volt Schneider Gyulánál Nádra Pál. Rábíztak 
mindent, nem féltették tőle még a pénzt sem. 
Így történt azután, hogy azt is megengedték 
neki, hogy ha valahova kocsival portékát vitt, 
átvehette az árát. Nádra Pál el is járt egy da- <

rabig becsületesen a dologban, de azután meg­
szállta az ördög, nagyon megkívánta az idegen 
pénzt. A gazdája tegnap jött rá a turpisságra 
és bejelentette a rendőrségnél. Itt azután kide­
rült. hogy a kocsis kétszer is sikkasztott; elő­
ször 1 forint 50 krajezárt, azután pedig 3 frt 
5 krajezárt. A rendőrség az ügyet ál fogja tenni 
a királyi ügyészséghez.

* Öngyilkos kereskedő inas. Egy istván- 
falvi (szepesmegyei) korcsmáros tizenhat esz­
tendős fia, Treuhaft Gyula kereskedő inas, 
mint iglói levelezőnk Írja, bizonyítványt hami­
sítóit s a büntetéstől való félelmében — meri 
a hamisítást följelentették — főbe lőtte magát. 
Három órai kínos szenvedés után meghalt.

* Óvás a rabbi választás ellen. A szé­
kelyhídi zsidó hitközség nemrég rabbit válasz­
tott. amiből kifolyólag most egyenetlenség ke­
letkezett a hitközség tagjai közölt. A rabbivá­
lasztásra ugyanis nem hívták meg a nem Szé- 
kelyhidon lakó, de a hitközséghez tartozó kör­
nyékbeli zsidóságot, akik pedig szintén viselik 
a’hitközség terheit s igy csak a Székelyhidon 
lakó tagok szavaztak. A mellőzött kültagok az 
eljárást sérelmesnek találták s óvást adlak be 
a rabbiválasztás ellen, úgy a főszolgabíróhoz, 
mint az alispánhoz.

* Baba a patakban. A régi Aranyosszéken 
amelyből kikerekitették az uj megyéket, ha a gye­
rek nagy kíváncsian kérdezősködik, hogy honnan 
kerülnek elő a babák, ne a gólyára hárítsák a fele­
lősséget a nagyok a sok kis fiúért, leányért, hanem 
azt mondják, 
gyerekek sem 
még olyasmit 
babák ilyetén
ezen
_ Aztán nem feladnak bele a nagy vízbe ? Nem 
fáznak meg ? Nem ülődnek bele a hid lábába ? A 
sok kételkedő gyerek közüli egy tordai kis leányka 
a napokban a saját szemével győződött meg arról, 
hogy a patak hozza a gyereket. Lenn játszott a 

i kert végében a patak mellett, egyszer csak ujon- 
i gani kezdett, mert észrevette, hogy a vízben egy 

picike embertársa úszik lefelé. Ujongva szaladt be 
az anyjához megjelenteni a dolgot:

■— Babát hoz a patak, anyó!
És csakugyan baba: úszott elő a patakban. 

Két-három hónapos csecsemő. Az asszony segítsé­
get kiabált össze és hamar kifogták a babát, de 
már mégis későn, mert egy-két perc múlva kiszen- 
vedelt a gyönge kis lest a bosszú úszás után. A 
gyermek anyja hir szerint annyi idős, hogy még 

I maga is hihet a mesében, csak tizenhat éves.
* Zichy Jenő gróf útja. Zichy Jenő gróf 

expedicziójának fő czélja az volt, hogy adato­
kat gyűjtsön az olt levő népnek s a magyar 
faj közvetlen rokonságára vonatkozólag. A mini 
Zichy Jenő gróf mondja, ezt a czéll teljesen el­
érték s az expediczió e tekintettben fényes 
eredményekhez jutott. Bakutól Derbent felé na­
gyon sok régi várnak maradékára akadtak. 
Ezeknek a váraknak környékén odavaló vahai- 
kozók petróleum forrásokkal kerestek s az igy 
megkezdett ásatások közben nagyon sok fontos 
régi tárgy került napvilágra, a melyek kétség­
telen bizonyítékát adják annak, hogy ott volt a 
magyarok őshazája. Hatalmas, 50—60 öl széles 
gátak vezetnek a tenger felé s ezenkívül sok 
Kun-halom van a környéken, a mi mind aria 
mutat, hogy őseink állandóan tartózkodtak a 
Kaukázusban. Egyik legérdekesebb régi várma­
radvány az ötszikla romja, a melyet az oda­
való lakosság »öt ujj dombjának« nevez. Itt aZ 
ásatások fontos tárgyakat hoztak napvilág!» 
Hatalmas bronz-edényeket találtak itt, hal "in 
különböző nyelvű felírással. A felső felírás 
lószinüleg kínai, a középső meg berber.Az ira» 
balról jobbra megy az 
leleteket nem szabad 
ajándékozni. A pristav

hogy az árviz hozta valamennyit. A 
fogadnak cl mindent készpénz gyanánt, 
se, amit inkább megértenek, mint a 
expedícióját. Annálinkább lennakadnak 

a különlegességen s egymást éri a sok kérdés:

edényeken.
sem eladni

ki

Ezeket a 
sem ol' 

szolgabiroí
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ran}-ban van arrafelé — szigorúan megtil­
totta a lakosságnak, hogy túladjanak a lelt tár­
gyakon. Zichy Jenő grófnak mégis sikerült hoz­
zájutni több ilyen edényhez, amelyeket elhozott 
magával kaukázusi gyűjteménye számára. De a 
lakosság szokásai, házi eszközei is mind arra 
vallanak, hogy közeli rokonságban áll a magyar 
velük, úgy, hogy Zichy Jenő gróf a tapasztaltak 
alapján teljesen kizártnak tekinti azt a feltevést, 
hogy a finnekkel vagy a törökökkel állanánk 
rokonságban. A talált edények és egyéb régi 
házi eszközök — melyekből sokat hozott haza 
a gróf — egészen olyanok, mint a szilágy-som- 
lyói lelet tárgyai. Azt sem érdektelen felemlí­
teni, hogy a bakui polgármestert, a ki cserkesz 
eredetű ember s rendkívül nagy műveltséggel 
bir, Igricznek hívják. Tudvalevőleg Altilla lan­
tosait hívták Igriczeknek. de meg Magyarorszá­
gon. Borsodmegyében is van egy Igric nevű 
falu.

* Ott hagyta a családját. Katona Sán­
dor komádi-i lakos még a múlt év novembe­
rében eltávozott Komádiból azzal, hogy Szat- 
márra megy kubikos munkára. Azóta hire sincs 
a szegény embernek. Felesége már megunta a 
szalmaözvegységet, no meg a féltékenység is 
gyötri férje olyan hosszú távolléte miatt s fel­
jelentést tett a főszolgabírónál, akinek kérel­
mére Katona Sándor országos körözését ren­
delték el. Katona 58 éves; különös ismertető 
jele: arcza nagyon himlő helyes.

* A dalárda próbája. A zenekedvelők egye­
sülete kebelében fennálló dalárda, holnap szomba­
ton este próbát tart, melyre a vezetője: Beleznay 
Antal az összes tagokat felkéri, hogy teljes szám­
ban megjelenni szíveskedjenek.

* A köztemetők rendezése. A temetők 
rendezésének ügye már pár év óta foglalkoz- I 
tatja a város vezetőségét. Azt vélik leghelye­
sebbnek, ha a Zöldkert és az őssii temetőket, 
melyek közül az utóbbi nagyon elhagyatott ál­
lapotban van, bezárnák s Újváros részére ál­
talában a Boné-kuti temetőt jelölnék ki. A 
temetők rendezésére a miniszter határidőt tű­
zött, melyet időközben meghosszabbított. Most 
ismét leirt a belügyminiszter s utasítja a várost, 
hogy 3 hónaponkint tegyen jelentést a temetők 
ügyében.

* Névváltoztatás. Teitelbaum József, Te­
rézia, Regina és Gyula nagyszalontai illetőségű 
gleichenbergi lakosok vezetéknevének »Bétái«-ra 
kért átváltoztatását a belügyminiszter megen­
gedte. i

* Jóváhagyott alapítvány. Gyémánt lg- j 
nácz és neje szegény iskolás gyermekek segé- i 
lyezésére 1000 frt alapítványt lettek, s azt 
Nagyvárad város gondjaira bízták. A belügymi­
niszter értesitette a várost, hogy az alapítvány 
kezelési szabályzatát jóváhagyta.

* Diákok diszmagyarban. A fővárosi tan­
intézetek körében mindinkább tért hódit az az 
eszme, hogy a tanuló ifjúság a milleniumra 
magyar ruhát öltsön. Több iskola tanári kara 
maga jár elő a jó példával s már az idei már- 
czius 15-iki ünnepélyre magyar ruhát ölt. Az 
ősi viselet elterjedését nagyon megkönnyíti az, 
hogy két-három nagy szabó ezég tett ajánla­
tot a fővárosnak s az iskolák igazgatóságának, ; 
hogy 25 forintért teljes magyar öltözetet állít 
ki. Ez az öltözet áll attilából, magyar nadrág­
ból, rogyott szárú csizmából és pörge kalapból. 
Az egész ruha szövetből készül s egyszerűsége 
mellett is Ízléses.

* A tanárok ötödéves pótléka. Minthogy 
a véglegesen kinevezett középiskolai tanárok­
nak ötödéves pótlékokra a szabályszerű idő­
ben minden körülmények között joguk van, 
ezentúl a pótlékokért az illetőknek nem kell 
folyamodni. A közoktatásügyi miniszter elren­
delte, hogy ezentúl az utalványozások az igaz- 
gazgatók, illetőleg a főigazgatók hivatalos jelen­
tései alapján történjenek.

Az irgalom nevében. A Töltésszél 170. 
aZ‘ alatt lakó szegény család a jószivü emberek ir­
galmából már nem éhezik. Á pillanatnyi nyo- 

mórból kisegítette őket a gyors segély; de a baj 
még nem múlt el róluk, a csekély összeg hamar 
elfogy, mert beleg is van a nagy családban. Jól te­
szik a kik fölöslegeiknek csak egy csekély részét is 
elküldik számukra, tegnap Lukács István ékszerész 
küldött nekik 1 forintot.

Mire jó az uj rend.
Változattosság kedvéért mint mulattató, de azért 

igaz históriát, közöljük az alábbi jóizzü történetkét, 
mely egyik kisebb városunkban a legkedvesebb te- 
refere tárgyát képezi most:

Sarkadi Ferencz városszerte ismeretes aggle­
gény, kifogástalan magánhivatalnok belép a plébá­
nia hivatalba.

—■ Plébános ur, házasodni szándékszom, 
Nagyon szép hogy végre rászánta magát.

— Jegyesemmel csakis egyházilag akarunk 
házasságra lépni. A polgáriból nem kérünk.

— De, domine spectabilis, jól tudja, az állam 
az ilyen házasságot semmisnek tartaná.

—Éppen azt akarjuk, hogy semisnek tartsa.
Különös, gondolta a most már kiváncsivá lett 

plébános.
— De tisztában van-e uram a dolog követ­

kezményeivel ?
— Tökéletesen 1
— Neje a kegyed nevét nem viselheti 1
—• Ez a legkisebb baj: van neki becsületes 

neve —■ keltő is.
— Hogy-hogy ?
—■ Egyik a leánykori, a másik meg első férje 

után maradt reá.
----- Aztán a gyermekek önnek sem nevét, sem 

vagyonát nem örökölhetik '.
■— Tudom, tudom, feleli rendületlenül a 

hivatalnok.
A plébános hogy végre lerázhassa ezt a külö­

nös jegyest, előrukkol az öreg ágyúval:
— De hát az a bizonyos §. a 123. §.?
— Epen most akartam szóvá lenni. E szerint 

a törvény 1000 korona pénzbírsággal sújtja plébá­
nos urat, ha »Tanúsítvány« nélkül megesket ben­
nünket —- s odaolvasva a hüledező plébános elé 
öt. darab százas bankót, mosolygósán hozzátevé: re­
mélem, az Ítélet nem lesz túlságosan szigorú, s a 
bankók egy részét még visszakapom.

—■ Kapitulálok, szólt a plébános és kérte az 
okmányokat.

Az ügy ennek utána hamarosan megoldódót, 
azaz, hogy inkább megkötődött.

Egy hét alalt szép csöndesen egybekeltek, 
egyedül az egyház színe elölt.

Az anyakönyvi hivatalnak feléje se néztek; 
csak úgy 3—4 héttel az esküvő után mikor ott 
már a feljelentés tárgyalását javában várták.

A polgári tisztviselő ur, egyúttal polgármester 
is, igen lekötelező nyájassággal fogadta a vélt meg- 
tértekel; csak akkor képedt el, mikor az asszony, 
kinek első férje . . . igazgatósági titkár volt, — 
eléje tette özvegyi nyugdijáról szóló nyugtáját, s 
kérte annak a szokásos záradékkal való ellátását.

— Hiszen ön többé nem özvegy, mondja a 
polgármester ur, nagyon is tágra nyílt szemekkel.

— Az állam előtt még az vagyok, volt a 
kurta válasz.

■—- Nosza, hamar ide a törvénykönyvvel ! 
Oda jött segítségül még »a helyetes« ur is.

Es ámbátor 
Két prókátor

Minden könyvét összehánya, 
S minden Írást széjjel túr is:

Ilyen ügyről . . .
Mitscm tud a corpus juris.

Félórái kínlódás és izzadásos lapozgatás után 
sem sikerült az uj jogtudósoknak onnét mást ki­
böngészni, mint hogy: oly kötés, mely nem pol­
gári tisztviselő előtt történt, a törvény erejénél fogva 
semmi vonatkozásban sem tekinthető házasságnak

Mit volt mit tenni ? S avanyu arccal bár, oda. 
kellett biz. írni a nyugta alá:

Nyugdíjasnak életében hitét és özvegy álllapo- 
tát ezennel hivatalosan bizonyítom.

Reméljük, Sarkady ur és felesége az ezer fo­
rint fizetéséből és nyolcszász forint nyugdíjból most 
már valahogyan éldegélenk.

A pénzbirságos lakzit úgy sem tartották, félév 
alalt kiherevik.

íme, mire nem jó a polgári házasság 1
Mit szól hozzá a kegyelmes belügyminiszter ur ?

Alkot mány.

Lnpnnk ej|yen számai a követkeaő üz­
letekben kaphatóki

Kíhh Dávid kereskedése Fö-iitcza,
Hennenwirth-féle bazárban Fft-utcza.
Kádár óh Kiss czégnél Kislild-fő.
Kutas! J), papirkereskedésében (Jri-utcza, 
l“auker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Reich .Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezej- JánoH füszerkereskedésében Körös-atcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1895. október 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
228 éjjel, személyvonat 
ll32 d. e,, 222 d. u., 11°4 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
713 este, 220 éjjel, vegyes­
vonat 1205 d. u., sze- 
mélyv. 338 délután. 2°ö 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1()2° d. e., 
423 d. u., vegyesvonat 
73° este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 423 reggel, I43 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 645 r.. 433 d. u.

Ósi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat G55 r., vegyes­
vonat 24’ d. u.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 709 este, 
212 éjjel, vegyes vonat
715 r., személyvonat 342 
d. u., I48 éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 838 regg., 2ia éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat ll17 d. e. 
1014 éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 83“ r., sze­
mélyvonat 932 d. e., 5’° 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat 1103 d. e. 
9°° este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 810 r.,914 este

Gyoma-Kót-Osi felől ve­
gye vonat 10°5 d. e. 
szernél vonat 8 este.

EGYLET.
a rabsegélyző-egylet ülése. A rabsegély- 

ző egylet választmánya vasárnap, f. hó 23-án 
t délelőtt 10 órakor a fogház épületben ülést tart. 

Az elnökség felkéri a választmány tagjait, hogy 
minél számosabban jelenjenek meg az ülésen

Uj egylet Komódiban. Komádi községben 
egymás után alakítják meg a társadalmi és hu­
mánus egyleteket. Legutóbb egy temetkezési 
egyletet szervezlek, melynek alapszabályait be- 
küldték a jóváhagyás kieszközlése miatt az al­
ispánhoz. Az uj egylet élén Bácsi István áll, 
mig a jegyzői teendőket Kincses András végzi.

Ezredéves kiállítás.
A budapesti kiállítók tárgyainak beszál­

lítása. A budapesti kiállítóknak fontos tájékoz­
tatót küldött szét az igazgatóság, a kiállítási 
tárgyak beszállítása dolgában. Eszerint a kiál­
lítandó tárgyakat márczius 15-ike és április 
15-ike között való időben kell beszállítani. Hosz- 
szabb rendezkedést, szerelést, alapozást vagy 
felállítást igénylő tárgyak beszállítása már feb­
ruár 15-én megkezdhető. A tárgyak jegyzéke 3 
példányban állítandó ki. két példány az átadás­
nál visszamarad, a harmadikon az átvételt fog­
ják igazolni. A kiállítási tárgyak a most emlí­
tett árujegyzékek kíséretében az illető csoport­
felügyelőnek adandók át. A ki tárgyainak el- 
árusitásáról, gondozásáról és felügyeletéről saját 
felelősségére maga vagy megbízottja utján kíván 
gondoskodni, csak a számára megállapított te­
rületnek kijelölése végett fordul a kiállítás fel­
ügyeleti, illetve műszaki közegeihez. Minden ki- 
állitónbk fontos érdeke, hogy tárgyai a kitű­
zött határidőben okvetetlenül beérkezzenek, mert 
az igazgatóság csak igy biztosíthatja az idejé­
ben való installácziót, a rendes átvételt és ke­
zelést.

A külföldi sajtó a kiállitásról. A kül­
földi sajtó mind sűrűbben és terjedelmesebben 
ir az Ezredéves kiállitásról. Az igazgatóság 
áital szétküldött német és franczia czikkeket 
és közleményeket a történelmi csoportról, a 
szállítási kedvezményekről és az ellszálásolás- 
ról számos nyugati és keleti lap közölte egész 
terjedelmében. Eredeti czikkekkel is sűrűn ta­
lálkozunk, melyekben a kiállításban levő ünne­
pek és látványosságok soha nem látott fényét
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hangsúlyozzák, nevezetesen a nagy német la­
pok a londoni »Daily-News és »financial 
Post« »Jewisch Chroniche« az »Evening-News« 
(mely azt is jelenti, hogy sok angol készül 
a nyarat Magyarországban tölteni) az Alcs- 
candriai »Egyiptom Gazette,« Terjedelmes czik- 
ket találunk több párisi lapban (L. «Epogu« 
Le Petit Caporal« és a «Constitutionnel«) az 
Eszterházyak kincseiről, más párisi lapok tü­
zetesen foglalkoznak azzal, hogy a pápa is részt 
vesz a Milleniumban. Nagyon szép, díszes ké­
pekkel illusztrált czikket hoza történelmi kiállí­
tásról a dán 11 vert 4. 1) a g czimü szép­
irodalmi lap. A terjedelmes, meleghangú és 
ismereteket terjesztő közleményt Dr. L a z a r 
B é 1 a irta. Érdekes kérdést vet fel egy belg­
rádi napilap, a »Trgovinski Glasnik« (Keres­
kedők lapja), mely igen rokonszenves hangon 
kezdi a kiállitásról szóló czikksorozatát és azt 
az óhajt fejezi ki, hogy a földmivelőknek, mun­
kásoknak, [kisiparosoknak megadott rendkívüli 
kedvezményeket a szerbiai hasonhelyezetü láto­
gatók is élvezhessék.

A sorozás vége. Az ezredéves kiállítás 
igagzatósági épülete ismét a rendes munkássál. i 
kerékvágásába zökkent. I elváráról, folyosóiróg | 
lépcsőházából eltűntek azok a napról-napra l 
megújuló és változó csoportok a melyekben | 
minden ember arczán ott ült a reménykedés ; 
és aggodalom kifejezése. Elmaradtak - noha i 
még nem egészen és véglegesen, az álláskere- I 
sok. ezek a kopott fekete kabátba bújt, nagyob- 
bára sajnálatra méltó alakok, akik végig szok­
ták járni a ministeriumok. nagyobb hivatalok, 
bankok helyiségeit, s év számra annyi minis­
ter papirost és okmány bélyeget fogyasztanak, } 
amikből egész családok megélhetnének. A kiál- I 
litáson a mai napon b e f ej e z t é k a s o - ; 
r o z á s t, be van töltve minden állás és híva- : 
tál. Felügyelőket, felvigyázókat és őröket alkal­
maztak. a kerti és éjjeli őrökkel együt ö s z - 
s z e s e n 4 5 0 e ni b e r t, Persze a míg ; 
négyszázötven olyan ember fordul meg a bi- i 
zoltság előtt, akik teljesen beváltak, majdnem i 
háromezer embert kellett behívni, pedig már a 
behivandókat is nagyon megválogatták az ok- ■ 
Hiányaik, írásaik, polgári állásuk slb. alapján. . 
Majdnem hétezer pályázó közül válogatták ki ' 
a behivandókat. s igy is minden ötödik vált ! 
csak be. Az alkalmazottaknál nemcsak arra 
nézlek, hogy elég intelligensek legyenek, hogy a \ 
közönséggel bánni tudjanak, hogy fel világosiin- i 
sokat, útbaigazításokat adhassanak, s minél na- • 
gyobb nyelvösmeretök legyen, de arra is, hogy i 
tetszetős figurák, jó képű, ne túlságosan öreg, ; 
se nagyon fiatal, derék szálas legények legye- [ 
nek. Mint a katonáknál, hibás, vagy csúnya ar- > 
czu, rósz alakú embert nem vettek be. Különö- | 
sen a történelmi csoportban kiszemelt örök, j 
csaknem egytől-egyig derék, szálas, csinos ar- | 
czu. hatalmas legények. Csak is az éjjeli őrök­
nél volt a bizottság némileg elnézőbb. Az a 
huszonnyolc/. ember, aki éjszaka Őrködik majd 
a kiállításon, nem épen válogatott gárda. Az 
alkalmazottak márczius 1-én tartoznak az ál- [ 
lásukat elfoglalni, s már ők végzik a kicsoma- I 
golás, elrakás, elrendezés munkáját.

A kiállítási tárgyak biztosítása. Az ez­
redéves országos kiállítás igazgatósága hosszas 
tárgyalások után már annyira megállapodott a 
magyar biztosiló társaságokkal, hogy már meg­
kezdték a kiállítási pavillonok és a kiállított 
tárgyak tűzkár ellen való biztosítását. A kiállí­
tott tárgyakat a kiállítási szabályzat értelmé­
ben a kiállítók kívánságára az igazgatóság esz­
közli, s ez okon árjegyzékeket küldött szét, 
amelyen a kiállítók nyilatkoznak az iránt, váj­
jon az igazgatóság közvetítésével akarják-e 
tárgyaikat biztosítani, vagy nem, s ha igen, 
milyen összeg erejéig. A biztosítási dij szo­
katlanul alacsony lesz, mindössze a biztosítási 
összeg h á r o m n e g y e d százaléka. Az igazgató­
ság figyelmezteti a kiállítókat, hogy ha a szét­
küldött árujegyzéken nem nyilatkoznak, a beje­
lentésük G-ik rovatában feltüntetett összeget 
veszi a biztosítás alapjául, ha pedig a kiállító 
annak idején ezt a rovatot nem töltötte ki, 
tárgyaikat nem biztosítottaknak fogja tekinteni.

Igazságszolgáltatás.
Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi | 

kir. törvényszék Millye Gyula elnöklete alatt ; 
ma nyilvános ülést tart, melyen a következő . 
ügyek kerülnek végtárgyalas ala.

Pintyucza K. Lajos tüzvészokozás vétsége, i
Szilágyi Illés és néje személyes szabadság > 

rongálásának vétsége.
Kállai Gáborné becsületsértés vétségé 

Thorma János idegen ingó vagyon szándékos 
megsértésének vétsége.

Lajos Mihály magán és közokirat hami­
sítás büntette.

REGEN Y-CSARNOK. C®

Pénzért, tisztességért.
Neidegg L. irtán Dr. Hargitai. 15

»Először is Mr. Browning sohasem volt 
rabszolgakereskedő, de ha még az lett volna 
is, a szentirásban csak az van megírva, hogy 
Isten a szülők vétkeit bünteti meg a harmadik 
és negyedik ivadékban, de nem a bácsikét és 
nénikét,«

»Kétes vicczekkel nem ülöd el a dolgot. 
Senkise tudja honnan jött ez a te Mr. Brow­
ningod, se azt, hogyan szerezte óriási vagyonát: 
kétségkívül igaztalan utón.«

»Oh, Adél mi az igazságtalanság? Egy hó­
dító, akit nem akarok megnevezni, tekintettel 
hazafias érzelmeidre, azt mondotta: ha arra 
hogy nyerjünk, hunezuttá kell lennünk, hat. le- [ 
gyünk. Miért ne tehetné magáévá egy üzletem­
ber a szálló — igét? Az aranyon nem látszik 
meg, hogy honnan került, s ha jó sok van be­
lőle, befödöz, de mindent.«

»Theobald!« szólalt meg most a báróné, 
szokatlan határozottsággal »ilyen utálatos szo- 
fizmákat nem akarok hallani; még ha tréfa 
lenne is. Ha nem volnék meggyőződve arról, 
hogy Mr. Browning tisztességes, becsületes em­
ber. ha nem erősítette volna Wesselhöft, aki 
eléggé ismerheti: hogy kifogástalan híre, neve 
van, — soha nem tűrtem volna őt házamban, 
soha nem vállalnám el menyemül húgát — 
még ha India minden kincse az övék volna is.«

»Mivel azonban csalhatatlan Wesselhöftöd 
mindkettőért jótáll, mit gondolsz az egész ügy­
ről ?«

»Azt. hogy ha más mennyet óhajtottam 
volna is magamnak ezzel is egész őszintén meg I 
tudnék barátkozni. Tudod Theobald, hogy né­
hány év óta a legforróbb óhajtásom az, hogy 
meg házasodnál. Remélem, hogy egy asszony, 
aki jámbor és okos egyúttal, talán megadja 
neked azt, amire szükséged van. Aki egy hiten 
van veled s ez mellette szól. Nézeteidhez ké- I 
pest te vegyes házasságot is kötöttél volna ha • 
vagyonra segít ? »

»Kétségkívül ! « nevetett a tiszt. Hiszen te 
anyácskám egy pillanat alatt buzgó katholi- 
kussá tetted volna. «

»Ne tréfáj komoly dolog fölött, Theobald. 
Az a kérdés most már: szereted-é Bessiet? «

Eléggé szerelem arra, hogy jó férje le­
hessek* . . .

»Nem,« tört ki végre Adél szenvedélyesen, 
»Nem Theobáld ezt nem monthatod komolyan. 
Hogy viselnéd el te, épen te azt Mr. Borow- 
ningol ? Képzeld magad elé, amint asztalodnál 
ülve tarkaselyem zsebkendőjét nagy lármával 
használja, majd a levest telt képpel’ habzsolja, 
vagy német-angol keverék nyelven eldicsek­
szik, mily drágán vette ezt vagy azt a szép 
tárgyat drága Bessiejének.«

Theobald mosolygott; sodorgatta szép fi­
nom bajuszát; hizelgett is neki, de mulatott is 
Adél haragos föllindulásán.

»Oh jég alatti vulkán, te, »gúnyolódék azu­
tán« mérsékeld haragodat. En csak a húgát 
vészéin cl, nem Mr. Browningot.«

»Óh nem ! « szólt közbe a báróné« ha 
Bessiet elveszed egyúttal kötelezed magad arra, 
hogy jótevőjét nevelöbályját nagyrabecsülöd. '

Ezt csak talán meg mondta neked ? »
»Bessie? ő még nem is sejti a szerencsét I 

amely reá várakozik. Eddig még mindent csak 
kellőnk végeztünk el, én meg az öreg. A dolog 

még nem haladott annyira elő. Ki tudja kel­
lek-e a leánynak.«

Hirtelenül nézett reá édes anyja.
() keil-e, az ő szép fia? Alig pár perezre 

parancsolta fel hibáit, s most ez mégis hihe­
tetlennek látszott előtte

Adél egy véleményen volt vele.
»Mind a tiz ujját kinyújtja a mamzell 

utánad; mire azután megszerezted az arany- 
gyapját, kisül, hogy Mr Browning kalóz volt. 
Ez se riasztana vissza?

A tiszt hangosan fölkaczagott.
»Az ártatlan Browning kalóz? Ez a gon­

dolat remek!«
»Hát ha valamely meggyalázó tette sülne 

ki, azon is túl tennéd magadat?«
(Folyt, köv.)

táviratok.
Gróf Erdódy István meghalt.
Budapest, febr. 20. (Saját tud. táv.) 

Gróf Erdődy István, ki már hosszabb idő 
óta gyengélkedik, ma. meghalt.

Szmrecsányi nem mond le.
Eperjes, február 20. (Saját tud. láv.) 

Arról értesülünk, hogy azon híresztelések, 
melyek szerint Szmrecsányi főispán meg­
rongált egészségére való tekintetből állá­
sától megválni akarna, minden alapot 
nélkülöznek.

Than Mór igazgató marad
Budapest, febr. 20. (Saját, tud. láv.) 

Az országos képtárban a képek nagy­
részét már átvizsgálták, de ez oly óriási 
munkál igényel, hogy Than Mór az or­
szágos képtár igdeiglenes igazgatója le­
velet intézeti Wlassics Gyula vallás es 
közoktatás ügyi miniszterhez, melyben 
öregségére való tekintettel arra kéri, hogy 
mentse öt fel ezen állásától és fiatalabb 
erőt állítson a képtár élére, a ki jobban 
meg tud felelni a követelményeknek. A 
miniszter ugyan még nem nyilatkozóit a 
kérdésben, de azért sok helyen már biz­
tosra vették Than Mór távozását. Ma 
azonban Than kijelentette, hogy állásá­
ban hajlandó megmaradni. Így lehat az 
ügy befejezést nyert azzal, hogy a Wlas- 
sicshoz intézett levelet meg nem történt­
nek tekintik és Than Mór megmarad az 
országos képtár ideiglenes igazgatójá- 
jának.

x Dinamitrobbanás.
Budapest, febr. 20. (Saját tud. táv.) 

Johanisburgban (Transvaal) óriási dina­
mitrobbanás volt. A szerencsétlenségnek 
nagyon sok áldozata van. Eddig 500 
ember hulláját szedték ki a romokból. 
Azonkívül többen súlyos sérüléseket szen­
vedtek.

A zágrábi zászlósértó’k.
Zágráb, febr. 20. (Saját, tud. láv.) 

A zágrábi zászlósértés miatt elitéit 
diákok ma szabadultak ki a fogságból. 
Kiszabadulásukkor ezerannyi sokaság fo­
gadta őket, a kik akiszabadultakat nagy- 
ovácziókban részesítették. A tüntetők a 
magyarokat és Héderváryt abczugolták, 
mig a diákokat vállaikra vették és úgy 
hordozták körül az utczákon lelkes él­
jenzéssel. A rendőrség tett ugyan kísér­
letet, hogy a tüntetést megakadályozza, de 
az óriási tömeggel szemben tehetetlen 
volt. A tüntetők közül többet elfogtak.
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Közgazdaság.
A mezőgazdasági szövetkezetek.

1.
A szövetkezés képezi mai társadalmunk 

egyik főtényezőjét, fontossága és előnyei any- 
nyira ismeretesek, hogy ezeket nem is kell bő­
vebben bizonyítanunk. De feltűnő, hogy míg a 
kereskedelem és ipar terén számos szövetkezetét 
találunk, addig a mezőgazdaság e téren alig 
mutat valamit, pedig a közlekedés fellendülése, 
mely a világ legtávolabb eső vidékének termé­
nyeit is hozzá férhetőkké teszi, fokozottabb igé­
nyeket támasztott a mezőgazdasággal szemben, 
a mely azon nagyobbrészt még ma is a régi 
idők szűk korlátái között mozog. A mezőgazdák, I 
különösen a kisiparosok, a modern kultúra vív- i 
mányait nem ismervén, nem is alkalmazhatják 
és csupán a mostoha viszonyok nyomását érzik i 
a nélkül, hogy helyzetükön segíteni tudnának, > 
mert másutt keresik az eszközöket, a melylyel ! 
ezt elérniük lehetne, mint, a hol vannak. A föld t 
termelő képessége mindinkább csökken, a tér- j 
menyek ára pedig alább száll. Kisbirtokos me- ! 
zőgazdáink nagy része pedig csak az árak emel- I 
kedésére gondol a helyett, hogy a termelőké- í 
pesség fokozására törekednék.

A mezőgazdák feladata tehát első sorban i 
a termelőképesség fokozása és az előállítási |

fejlődésére befolyni. Fő feladatuk az uj eszmék 
terjesztése és a konzervatizrnus megtörése. E 
cztlra legalkalmasabbak a gyakori összejöve­
telek, a melyeknél a fontosabb kérdések tár- 
gyalhatók. továbbá a szakszerű felolvasások és 
a foldnnvelési (téli) tanfolyamok, a milyeneket 
Németországban majdnem minden 
egylet rendez. A kisbirtokos egyedül 
dozhat annyit, hogy kétes eredményű ......
teket tegyen, ha haladás egy újabb erédményé- 
ről van szó, de meglehetik ezt igenis a 
gazdasági egyletek. De maga a szakszerű gaz­
dagodás is annyi ismeretet követel, a melyet 
az egyén maga meg nem nevezhet. Hiszen ren­
desen ez újításainknak a halála. A különben 
helyes műtrágyázás korai vagy késői alkalma­
zása hány gazdát riasztott már vissza minden 
újítástól ?

;azdasági 
nem ál- 
kisérle-

I Becs, február 20.
B 11 z a tiszai.....................................................7.55—7,85

» bánsági.........................................   . 7.35-7.70
» bácskai......................................................7.35—7.65
» szokványáru őszre...................................7.47—7.49
» szokványáru tavaszra---------------- ------------

Rozs tiszavidéki............................................... 7.00—715
I » szokványáru őszre.......................... 6.40 d
i » szokványáru tavaszra..................... ............ ....

Tengeri magyar..........................................4.70—4.80
I Zab, magyar kereskedelmi.......................... 6.45—6.55

Terménytőzsde,
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 20. I
R u z a tavaszra, bácskai.................................... 7 17 j

> tavaszra, északi.................................... j j 7 18
» szeptember-októberre, bácskai..................... 6 91
» szept.-okt.-re északi ..................................... ß 83

R o zs tavaszra, bácskai............................... 6 43
Rozs tavaszra, északi..................... j ’ ’ j ' ß.j. 5
T engeri junius-juliusra, bácskai . . . . ' 4.36

» jun.-jul-.ra, északi................................... 437
Repcze augusztus-szeptemberre, bácskai . . .11.30

> aug.-szept.re, északi ................. 1140 i

H ivatalo.3 árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 február 20-án

Magyar aranyjáradék 4% — — 12240
Magyar koronajáradék — — — — ........... 99 20
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/3’/0 ■ ■ - 124.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,°/0 — — 102.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — •— 93.-
Italmórési jog megváltási kötvény — --- — 100 10 
Horvál-sziavon földtehermentesitési kötvény - 98.— 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — ... 154.50
liszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 142 20 
Osztrák járadék papírban -• — — — — 101.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.75
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.25
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 148.__
’'sztrák magyar bankrészvény — — — _ 1000.— 
Magyar hitelbank részvény — — — — — 421.__
Osztrák hitelintézeti részvény •— — — — 379.56
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 367.50 
20 f.ankos arany (Napoleondor) - — — — 91.56
Német birodalmi márka — — — — — — 59.10’/,
London visla — — — — _____ 120.9a
Paris vista— — — ■— — — __ _  _  47,90
20 márkás arany — — — — — —   11.80

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.
költségek kisebbítése. A maradiság, az apáktól 
örökölt régi formákhoz való ragaszkodás sok 
akadályt képez e téren. Pl. mióta Liebig fontos 
tételeit felállította, a melyeket > A kémia és fizi­
ológia alkalmazása a mezőgazdaságban« czimü 
müvében tárgyal, azóta folyton tart a harcz a 
konzervatívok, —- kik a közönséges trágyázást 
elégségesnek tartják és az uj irány hívei között, 
kik e mellett még bizonyos ásványi anyagok 
alkalmazását is szükségesnek mondják.

Az utóbbiak Liebig azon sarkalatos téte­
lére támaszkodnak, mely az anyag pótlás 
elvet állítja fel. Világos azonban, hogy az ilyen 
szigorúan tudományos alapon nyugvó gondol­
kodás alkalmazása a természettudományok, 
különösen a kémia és fizika bizonyos fokú 
ismeretét tételezi fel, a melyeknek megszerzése 
a mezőgazdák jelenlegi szervezetllenségén 
hajó törést szenved.

De nemcsak a termelőképesség fokozását 
hanjagolják el. hanem a mezőgazdasággal kap- 
kapcsolatos állattenyésztés terén is még min­
dig a regi nyomokon haladnak és nem ismerik 
sem az állatok tartására, sem a takarmány 
megválasztására és meg szerzésére vonatkozó 
újabb eredményeket.

Ezek volnának teendőink első sorban. 
Vannak ugyan, kik mindezekről tudomást sze­
reztek és talán alkalmazni óhajtják, de az ösz- 
szetartás minden hiánya lehetlenné teszi az 
anyagok jutányos beszerzését s igy a mező­
gazda földjének termelő képességét csak tete­
mes kölségek árán emelhetné, : 
eredménynyel nem állanak arányban, 
ezután harmadsorban lehet beszélnünk a 
menyeknek a lehető legmagasabb áron 
eladásáról.

Ezek megvalósítására azonban csak 
eszközt ismerünk, az egyesülést azaz 
kezetek alakítását.

Mezőgazdaságunk emelésére szövetkezete- 
et kell alakítanunk, a melyek segítségével 

fer< hajthatjuk azon feladatokat, a melyeket'e 
czélra felállítottunk. E szövetkezetek természe­
ten különféle alakban keletkezhetnek, akár 

nt takarékpénztárak, akár mint fogyasztási 

ek. A gazdasági egyletek 
sorban mezőgazdaságunk

a melyek az 
. Csak 

ter- 
való

egy 
szőve t-

h t

HÍRES, VALÓDI 301 18-36

9 W* B 5 Ö ’«k-r a a xar ára s &S5 a 1) $ I 
Készíti BRÄDY KÁROLY, „Az őrangyalhoz“ czimzeit gyóöyszortárábgni 

Kremsigfljeíi (Ausztria, Morvaország.)
Ezen kitűnő gyógyhatassal bíró cseppek, melyek nevezetesen gyomor- és 

altesti bánta tilsak, ;|yoiiiov<jürcs és koükőutil évek hosszú során át
zZ zT., » . asznállattak úgy felnőtteknél mint gyermekeknél, s melyek élvágyliiánynál oly 
C hathatósaknak bizonyullak, ma-radandó hírnevére tették szert, sőt még híres

Schutzmarke.

i lí

orvosok érdekeit is előmozdították. '........... Schutzmarke'
A legtöbb betegség rontott gyomor, és étvágyhiányból keletkezik, mely betegségektől — különösen 

az alant felsoroltaktól — a cseppek használata szerencsésen megóv, ha csak belőlük háromszor naponta 
csupán egy kávéskanállal veszünk.

A máriaczelli gyomorcseppek hatása a következő esetekben túlhalad minden más szert, kü­
lönösen étvágyhiány, roszszagu lehelet, gyomorgyengeség, szelek, felböfögés, kolika gyo- 
morkatharus, gyomorégés, aránytalan nyálkaképzödés. sárgaság-, utálat és hányás, főfájás 
ha a gyomortól ered, gyomorgörcs, székszorulás, eldugulás, a gyomor túlterhelése ételek 
es italok által, májlep- es vesebetegségeknél (aranyér).

Ezen csöppek több mint 200 év óta azon tapasztalást nynjtottak, hogy a legtöbb gyomor és altesti 
bántalmakal gyógyítják, sőt még hosszú íöob mint 100 éves életkorra segítettek.

Ambrosius pater, a ferencziek klastromának egy apátja Syriában a Carmel-hegyen volt feltalálója, 
miért őt egész. Syriában és Palestinában csodálták, "ki olt segített, a hol már segítség lehetetlen volt. Ü 
maga használván ezen cseppeket, 107 ével élt atyja és anyja pedig 110 ével. Ezen szert halála után egy 
rokonnal; örökölte, pater Servien konstantinápolyi pap. ki ezt mint’ titkos s„ert kevésnek nyújtotta s csak 
később szintén egy rokonuk, ki az orvosi pályán Rómába volt, ismét megalkotta régi megérdemlett hírnevét.

Pater Gregor, főtisztelendő apát az atbosi kolostorban 98 evet elf és egy másik apát ugyanezen ko­
lostorban 102 évet. A muranói invalidus szállodában 1838-ban meghalt egy 100 éves tiszt. Kováts János, 
ki tényleg bosszú életét ezen csöppeknek köszönhette. Erzsébet iierczegnő ínsbruckban, kit a legtöbb orvos 
gyógyithatlannak mondott, ezen csöppek használata állal még sok évet éli.

Ilyen tények mellett ezen csöppek eleinte csak kolostorokban, később kórházakban és Európa legtöbb 
városában mint megbecsülhetlen szer a legjobb sikerek melleit használtattak. Végül még megemli e ulő 
hogy ezen csöppek — melyek sok hires orvos által elismertettek alkatrészei minden más orvossá" 
vegyeit nem képezik, hanem különféle szerencsésen megválasztott délszaki növények prepa rali nedve? 
melyeket évente a Libanon hegyén Kis-Ázsiában gyűjtenek és mindig friss állapotban Európába lesznek kiildvej 
IIAMO...4UA: A márifczelli cseppek gyöngéden oldólag hatnak, igen kellemes keserű ízzel bírnak és reggel éh-

isirtxllcx gyomorra, továbbá ebed -lőtt es est.’ lefekvés elölt egy-egy kávéskanálnyival beverniük igverme- llUV&aUlQu UlUdltUu« kéknek csak egy I a-madrésznyit keli adui) és friss vízzel vagy vizezett borral leöbl'tendö. Bevétel 
n e cseppek az egész óletrendszernek élénkséget, erői és bátorságot kölcsönöznek. Meg kell irég jegyezni, hogy e cse »pék 

folytonos használata által a fennob idézett betegségek bármelyike 2—4 hét alatt teljesen megszűnik. Magától érlelődik, im'.-v e 
melleit szigorú életrendet kell követni.

Lelkiismeretlen hamisítók megkísértették csekélyebb értékű praeparalumókát 
O V . ugyanazon, vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s azokat valódi Mária­
czelli gyomorcseppenkként eladni. Mindenkit óva intünk ezen hamisítványok 
megvásárlásától, nehogy azok használata káros következményeket vonjon maga után.

A több mint 200 év óta ismert valódi Máriaexelli f/!f<»n<>rcs<i>i>ek a 
leynayyobb t/lfóyyerövcl bíró nővényekbíi! készülnek s valódisáyuk .jeléül vörös 
ax ide nyomtatott t'édjeyy s aláirétssal elléttott papírba van csomayolva és a 
minden üveghez mellékelt használati atasitason meg van jegyezve, hogy (lasek 
11. Kremsier-i nyomdájában készült.

Egy iivejj «ira. 4-0 ki». — Kettős iivejj ára 70 kr.

Maiinak hivatva

I

Magától értetődik, hogy e 

értékű praeparalumókát 
.....— t valódi Mária-

A hires, valódi Máriaczelli gyomorcseppek a következő gyógytárakban kaphatók..Schutzmarke.
ningya-rorszrifflMi-xi t Budapest. Török József király- 

iiteza, Potrl Ottó, Szkalla A.. Budai Emil, Városháztér 9. Butty in 
Tomcsányi I... Abony. Lukács Gy. A palin. Jlátajy Th. Apácza, 
Ronomy Antal. Arad, Ring Lajos, Kiss István, Schäffer A. Aranyos- 
Maróth, Bittó Károly. Aszód. Rózsa A. Baja, Hollósy József, Nagy 
Sandor, Bánfalvi). A a ró András. Baranya-Selyo. llwira Fr. Barcs, 
Kohut Sándor. Bela. Tunner János. Berottyó-Tjfahi, Tárná e i G., 
Bicske. Göllprr Károly, B.-Csaba. Varság, B.-Gyarmat. Cservényük 
Gy.. Kanitz Ödön, B.-ÁÍágócs. Szép Géza, B.-Szarvas, Bugyis A. 
Bonybád. Kramlin József. Ba/in. Mcisl Fr. Czegléd, Bohns Ed.. 
Zalai, Csákóvá (Tomes). Toldy Sándor, Cseiicj. Rtitncr .1. Csrp- 
reg, Kokas Mihály. Cs.-Somorja. Barta T. Bebreczen. Göltl Nán­
dor, Tóth Béia. Mihalovies Istvan. Hr. Rob- hnek Emil. Taniássy 
Balás, Bettii. Braumíillor E.. Dió.-zegh, Vaday Ignácz, Dobsina. 
'i'irécher, Dollova, Kos József, Dorozsma. Karcsay Karoly. Dnna- 
l’ataj. Mndra Pál. Enying. Adler Euiil. Eperjes, Makowicky, Mo- 
litorisz István, Eger, irpalmas barátok, Köllnor L. özvegye. Bu- 
záth L. l.riniliályfalVa. Mátray István, Érsekújvár. Mé-száros, Felka.

Cornidos K. Fekete Ardo, Sztompák Gt za. Fiume, Mizzán A. 
Pécs, Irgalmas barátok, Zsiga László, ifj. F.rreth János. Sipöcz, 
stván, Göbel Kálmán. Gödöllő, es. és ki:-, udv. gyógyszertár. N.- 
Bccskerek, Kellner .1. Moez.kovrsák I). Nagy-Kuni zsa, Prager Béla 
Belősz Lajos,Nagy-Kikinda, Neuhold Károly, Panajnlh Sándor’ 
Nagy-Leker, Bolyon Gyula. zVa.ej várad, Ember E., Molnár Lajos’ 
Nyiry György. Bering Sándor. Győrött. Mohi<■ hmiedl J , Hadba/.’ 
Farkas Ödön, Hajós. Martinovich .1 Hatzfeld, Hol ez Mátyás II.- 
M.-Vásárhely, Bereczk Péter. Kiss Gyula, Németh L. Holies, Müi- 
baucr R. .1.. Ilomona. Szekerük Ambrus. Hosszufahi. Jekelius G. 
Hosszu-Pályi. Sárossy Imre, Buszt, Keresztes József, Igló, Gärtner 
Eilmáti, Ipoly ;ig. Borkő Ltván, Jászberény, Merkl J., Csaba 
Horváth Kálmán. Kálót Horváth Károly, 'Kálóz. Jeges Antal’ 
Kápolna. I.jzerlaud K., Kapolnás-N yék. Hankóczy E. Kaposvár’ 
Czollner. Pataky Andor, Kapuvar. Vavreskay Janos. Kar.in-eb< s’ 
Müller .’.. Kistics. Ka- sa. <1 illik Géza, Mégay Gusztáv. Molnár Li- 
l’"L \\ amlra-< heh Karoly,Kecskemét, Katona. Molnár. Farkas .1

QKBS'n&srzxasBs 1



8

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizoítsá- 

«ának Sí. 2410. ás tanácsának 19.418,89o. és 
3022 1890. szám alatt kelt határozata értelmé­
ben a kővetkező ingatlan javak és pusztatelkek 
fognak az

1896. évi márczius hó 5-ik 
napján délelőtt 10 órakor

a városház nagytermében és
délután 3 órakor

a helyszínén (Nagypiaczlér) megtartandó nyil­
vános árverésen eladatni:

d) a város tulajdonát képezd, Sztaroveszky- 
utczán levő »Korona« vendéglő épülete és bel- 
teike. a hozzátartozó melléképületekkel együtt: 
kikiáltási ár 25.009 frt.

Ezen ingatlanra az árverés délelőtt 10 óra­
kor a városház nagytermében fog megtartatni.

b) A Nagypiacz-térnek a Kossuth I.ajos- 
utcza végétől a’ Széna-utczáig terjedő és a mér­
nöki térrajzon 4 számmal jelzett, 1222' m- 
területü pusztatelek a helyszínén; kikiáltási ár 
4890 frtot 40 kr.

c) Ugyanott a mérnöki térrajzon 12. szám­
mal jelzett, 942- ni2 területű pusztatelek: ki­
kiáltási ár 1884 Irt 40 kr.

(l) Ugyanott a mérnöki térrajzon 11. szám­
mal jelölt 1374 s m2 területű pusztatelek: 
kikiáltási ár 2749 frt. 00 kr. 42 2-3

inhtilcnneinü
gj
»■ J

Kitűnő minőségű, czégünkkel ellátott aczéltollak.

tó

Nyomatott laptulajdonos: Szent l.ászló-nyomda-részvény társaságnál Nagyváradon.

jvjtsxi Bsyrs

a MI’Vi.K, 
FOLYÓIRATOK, 

HIRLA POK, 
rO.TJ LZATO'K, 

GAZDASÁGI 
NYOMTATVÁNYOK.

EGYHÁZI, 
K Ö Z S É G I

HIVATALOS
NYOMTATVÁNYOK,

KÖRLEVELEK,
levélborítékok,

T 1 S Z A N T Ú L (44. sz.)

boesájtott ingatlan javak és 
' ' becsáron tolulAz eladásra _ 

pusztatelkek csakis a kikiáltási 
fognak eladatni.

Árverelni szóval vagy zárt 
beadása mellett lehet.

Köteles árverelő a szóbeli 
kikiáltási ár 10%- 
küldöttség! e..............
az. 50 kros bélyeggel

Írásbeli ajánlat

árverésnél a 
ál- íGb0-át készpénzben az árverelő 

i elnök kezeihez bánatpénzül letenni, 
1 ellátott zárt ajánlathoz 

pedig készpénzben,° vagy óvadékképes értékpa­
pírban mellékelni.

A zárt ajánlatok úgy a Korona vendéglői 
épületek, mint a pusztatelkekre vonatkozólag

J800. évi márczins hó) 3-ik 
napján délelőtt 10 óráig

lesznek az árverelő küldöttség elnökéhez be- 
adandók s az ajánlatban világosan kiteendo, 
hogy árverelő az árverési feltételeket ismeri 
és azokat, magára nézve kötelezőnek elismeri. 
A kitűzött határidőn túl érkezett zart ajánla­
tok elfogadtatni nem fognak.

Az árverési feltételek a városi 
ügyosztálynál a hivatalos órák alatt, 
megtekinthetők.

Árverelőt tett ígérete, illetve
leütéskor azonnal, Nagyvárad várost azonban 
csakis a törvényhatósági bizottsági közgyűlés­
nek jóváhagyása után kötelezi.

Nagyvárad, 1890. február 19-én.
Papp dános, 

tanácsnok,
az árverelő küldöttség elnöke.

gazdasági 
mindenkor

ajánlata a

I Lapunk számára hirdetések felvétetnek. I
.............. • '

' ELVÁLLAL ÉS KÉSZÍT:

■ ízléses kivitelben
4.)

u'.'ié .«'r’AKvU á.

jutányos árak mellett.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

1895. február 21

Eswi’ Jan sea«?' ...swii’w >wsss.mw

SZÄMLAK, 
FALRAGASZOK.

TÁNCZRENDEK, ÉTLAPOK, 
NAPTÁBAK,

PALACZKFELIRATOK, 
NÉV.IEWY KM,

GYÁSZLAPOK,
STB., A

NYOMDAI SZAKBA 
VÁGÓ

NYOMTATVÁNYOK 
készítése.

’■'i
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